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Το μεγαλύτερο ελληνικό σχολείο σε ολόκληρη τη Λατινική Αμερική, το οποίο 
βρίσκεται στην πρωτεύουσα του Παναμά και είναι ιδιωτικό, επισκέφθηκε το 
iefimerida.

Το ελληνικό σχολείο «Atenea» (Αθηναία) δημιουργήθηκε από τον Έλληνα 
επιχειρηματία Χαράλαμπο Τζανετάτο, ο οποίος ζει στον Παναμά από το 1950. Το 
ελληνικό σχολείο ξεκίνησε να λειτουργεί το 2002, στην περιοχή Άλμπρουκ στην 
Πόλη του Παναμά, και σήμερα οι μαθητές του ξεπερνούν τους χίλιους, από τους 
οποίους αξιοσημείωτο είναι πως στην συντριπτική τους πλειονότητα είναι 
Παναμέζοι που αγαπάνε την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό. 
Ανάμεσά τους και παιδιά οικογενειών Ελλήνων που ζουν στον Παναμά. Οι μαθητές, 
μεταξύ άλλων, διδάσκονται την ελληνική γλώσσα και την ελληνική ιστορία.
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Το ελληνικό σχολείο του Παναμά έχει περισσότερους από 1.000 μαθητές

Αξίζει να σημειωθεί πως το ελληνικό Κράτος απουσιάζει παντελώς από αυτή την 
πρωτοβουλία, αφού δεν στέλνει ούτε δασκάλους αλλά ούτε και διδακτικό υλικό 
στον Παναμά. Το ελληνικό σχολείο του Παναμά είναι το μεγαλύτερο σε ολόκληρη 
τη Λατινική Αμερική και κατέχει κορυφαία θέση στην ιδιωτική εκπαίδευση της 
χώρας. Στο ιδιωτικό ελληνικό σχολείο «Atenea» διδάσκουν και δυο Έλληνες 
δάσκαλοι, ο Άλκης Κόλλιας και η Κική Ανδριωμένου τους οποίους συναντήσαμε στο 
σχολείο.

Οι Παναμέζοι μαθητές ψάλλουν τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδας

Κάθε Δευτέρα όλοι οι μαθητές του ελληνικού σχολείου του Παναμά ψάλλουν το 
πρωί τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδας. Οι Παναμέζοι μικροί μαθητές έχουν μάθει 
τους στίχους του Εθνικού μας Ύμνου και τον ψάλλουν μαζί με τους δασκάλους και 
τους καθηγητές μπροστά από την ελληνική και την παναμέζικη σημαία. Το 
iefimerida κατέγραψε σε βίντεο τη συγκινητική στιγμή κατά την οποία 
εκατοντάδες παιδιά από τον Παναμά ψάλλουν στο ελληνικό σχολείο τον Εθνικό 
μας Ύμνο.
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«Ψάλλουμε μαζί με όλους τους μαθητές στο ξεκίνημα της εβδομάδας τον Εθνικό 
Ύμνο της Ελλάδας. Μαζί με την κ. Ανδριωμένου ανεβαίνουμε στο βήμα εναλλάξ 
και Ψάλλουμε μαζί με τα παιδιά τον Εθνικό μας Ύμνο», δηλώνει στο iefimerida ο κ. 
Άλκης Κόλλιας, καθηγητής στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο του ελληνικού σχολείου 
του Παναμά.

Το ελληνικό σχολείο του Παναμά δημιουργήθηκε το 2002

Ο κ. Κόλλιας βρίσκεται στον Παναμά τα τελευταία 3 χρόνια. Για αρκετά χρόνια 
ζούσε στη Βενεζουέλα, από όπου αναγκάστηκε να φύγει λόγω της μεγάλης 
πολιτικής και οικονομικής κρίσης.

«Κάποια στιγμή με κάλεσαν και με ρώτησαν αν ήθελα να διδάξω στο Γυμνάσιο και 
στο Λύκειο. Εγώ ασχολούμαι και με το θέατρο και τους διδάσκω για το ελληνικό 
θέατρο, την κωμωδία, την τραγωδία, γενικά στοιχεία», τονίζει ο κ. Κόλλιας.

Στο ελληνικό σχολείο του Παναμά δίδεται έμφαση στην διδασκαλία της ελληνικής 
γλώσσας, αλλά όπως επισημαίνει ο Έλληνας καθηγητής στο iefimerida, πρόκειται 
για μια επίπονη διαδικασία που απαιτεί πολύ χρόνο και φυσικά πρακτική εξάσκηση.

«Ακόμη δεν έχουμε καταφέρει να κατέχουν πλήρως την ελληνική γλώσσα, είναι 
πολύ δύσκολο, δεν υπάρχουν και πάρα πολλοί Έλληνες εδώ για να κάνουν 
πρακτική. Οι 10 μέρες που πάνε στην Ελλάδα οι μαθητές δεν αρκούν βέβαια. 
Ωστόσο, έχουν γερές βάσεις, μαθαίνουν τη σχέση των ισπανικών λέξεων με την 
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ελληνική, με αυτόν τον τρόπο έχουν ένα υπόβαθρο και για τα ισπανικά τους. Στο 
Μεξικό και στη Βενεζουέλα υπάρχει ειδικό βιβλίο στο λύκειο για την ετυμολογία, 
έχει να κάνει με την ελληνική γλώσσα. Εδώ όμως τα παιδιά μαθαίνουν στοιχεία 
της ελληνικής γλώσσας από πολύ μικρή ηλικία», καταλήγει ο κ. Άλκης Κόλλιας.

Οι Παναμέζοι μαθητές ρωτούν να μάθουν για την Ελλάδα

Όπως δηλώνει στο iefimerida η Ελληνίδα δασκάλα, Κική Ανδριωμένου, οι μαθητές 
του ελληνικού σχολείου στον Παναμά διψάνε να μάθουν για την Ελλάδα, για τη 
ζωή στη χώρα μας και ανυπομονούν να ταξιδέψουν στην Αθήνα.

Ο καθηγητής του ελληνικού σχολείου Παναμά Άλκης Κόλλιας με τον συντάκτη του 
iefimerida Ιάσονα Πιπίνη

«Στα παιδιά αρέσει πολύ η ελληνική μυθολογία. Επιπλέον με ρωτάνε συνέχεια για 
την Ελλάδα, πως είναι η χώρα μας και αναγνωρίζουν ότι πολλές λέξεις από το 
ισπανικό λεξιλόγιο προέρχονται από την ελληνική γλώσσα», δηλώνει στο 
iefimerida η κ. Ανδριωμένου, η οποία έχει γεννηθεί στον Παναμά από Έλληνες 
γονείς μετανάστες, από την Σάμο και την Καλαμάτα.
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Η δασκάλα του ελληνικού σχολείου Παναμά Κική Ανδριωμένου γεννήθηκε στον 
Παναμά από Έλληνες μετανάστες

-Αισθάνεστε ότι εδώ σε αυτό το σχολείο έχετε μια ειδική αποστολή;

«Ναι, το αισθάνομαι αυτό. Μεταδίδω στα παιδιά στοιχεία από τον ελληνικό 
πολιτισμό, τους λέω για τη Μεγάλη Εβδομάδα, και τους αρέσουν πολύ όλα αυτά 
που σχετίζονται με τα έθιμα μας, ρωτάνε συνέχεια για να μάθουν για την Ελλάδα».

Η ιστορία του ελληνικού σχολείου του Παναμά

Όπως εξηγεί στο iefimerida η διευθύντρια του ελληνικού σχολείου κ. Λουντμίλα 
Ντε Πάλμα, ήδη από το 1930 οι Έλληνες που έφθαναν στον Παναμά ήθελαν εκτός 
από την εργασία να προσφέρουν και κοινωνικό έργο στη χώρα. Πολλοί ομογενείς 
που κατάφεραν να δημιουργήσουν περιουσία ανέπτυξαν φιλανθρωπική δράση, ενώ 
θέλησαν να αφήσουν και το ελληνικό ίχνος στον τόπο που τους φιλοξένησε. Αυτό 
το δόγμα ασπάστηκαν οι περισσότεροι Έλληνες επιχειρηματίες και τις επόμενες 
δεκαετίες.
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Οι μαθητές του ελληνικού σχολείου Παναμά στην πλειονότητα τους είναι 
Παναμέζοι

Ανάμεσα στους μαθητές του ελληνικού σχολείου Παναμά βρίσκονται και παιδιά 
οικογενειών Ελλήνων

«Το σχολείο μας δημιουργήθηκε χάρη στην πρωτοβουλία του Χαράλαμπου 
Τζανετάτου, που είναι ο ιδρυτής της Ένωσης Ελλήνων ο οποίος θέλησε να αφήσει 
ένα έργο στον Παναμά που να είναι ελληνικό. Ενδιαφέρθηκε πολύ για το θέμα της 
εκπαίδευσης», δηλώνει στο iefimerida η διευθύντρια του ελληνικού σχολείου κ. 
Ντε Πάλμα.

«Αυτό είναι ένα σχολείο στο οποίο επιδιώκουμε να προωθήσουμε τον ελληνικό 
πολιτισμό, διδάσκουμε την ελληνική γλώσσα, μαθαίνουμε στα παιδιά ελληνικούς 
χορούς και στο τέλος όταν οι μαθητές ολοκληρώσουν τις σπουδές τους κάνουμε 
ένα ταξίδι στην Ελλάδα και εκεί ουσιαστικά βιώνουν όσα διδάχθηκαν. Γνωρίζουν 
αυτή την πανέμορφη χώρα και κάνουν πρακτική στην ελληνική γλώσσα. 
Ουσιαστικά είναι ένα Ίδρυμα, προσφέρουμε κοινωνικό έργο και βοηθάμε και όσους 
έχουν ανάγκη», καταλήγει η κ. Ντε Πάλμα.
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Ο καθηγητής Άλκης Κόλλιας συγκινείται όταν οι μαθητές στο ελληνικό σχολείο 
Παναμά ψάλλουν τον Εθνικό μας Ύμνο
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Ανάμεσα στους μαθητές του ελληνικού σχολείου Παναμά βρίσκονται και παιδιά 
οικογενειών Ελλήνων

Στο σχολείο λειτουργεί και μουσείο

Στο ελληνικό σχολείο του Παναμά δημιουργήθηκε και ένα μουσείο με εκθέματα, εκ 
των οποίων τα περισσότερα είναι γνήσια αντίγραφα του Αρχαιολογικού Μουσείου 
αλλά και άλλων ελληνικών Μουσείων. Ανάμεσα σε αυτά ξεχωρίζει ο Ηνίοχος, 
αντίγραφο του Μουσείου των Δελφών, ενώ υπάρχει και μια μικρογραφία του 
Παρθενώνα.

Το μουσείο στο ελληνικό σχολείο Παναμά δημιουργήθηκε τα τελευταία χρόνια για 
να φέρει σε επαφή τους μαθητές με την ελληνική ιστορία

«Το σχολείο δημιουργήθηκε το 2002 και είχε 36 μαθητές. Σιγά σιγά το σχολείο 
αναπτύχθηκε, χτίστηκαν νέες εγκαταστάσεις, δημιουργήθηκε το μουσείο, τη 
βιβλιοθήκη και το Γυμνάσιο και Λύκειο και σήμερα πλέον έχουμε δυο κτίρια για το 
Δημοτικό. Ξεκινήσαμε με 36 μαθητές και σήμερα έχουμε 1090 μαθητές», δηλώνει 
η κ. Λουντμίλα Ντε Πάλμα.
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Γνήσιο αντίγραφο του Ηνίοχου στο μουσείο του ελληνικού σχολείου Παναμά

Μια μικρογραφία του Παρθενώνα στο μουσείο του ελληνικού σχολείου Παναμά

Μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις στον Παναμά

Στον Παναμά ζουν περίπου 1.500 Έλληνες, οι περισσότεροι από τους οποίους είναι 
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δεύτερης και τρίτης γενιάς. Οι περισσότεροι από αυτούς εργάστηκαν σκληρά για 
χρόνια και κατάφεραν να δημιουργήσουν μεγάλες και επιτυχημένες επιχειρήσεις, 
κυρίως στον τομέα της εστίασης και των τροφίμων. Οι Έλληνες έχουν ανοίξει 
εστιατόρια, σούπερ μάρκετ, ξενοδοχεία, ακόμη και τράπεζες, ενώ έχτισαν και 
ουρανοξύστες.

Ο Παναμάς προσφέρει πολύ φιλικό φορολογικό περιβάλλον για τους επιχειρηματίες 
και ακόμη και σήμερα προσφέρει μεγάλες δυνατότητες για επενδύσεις. Ο 
κατώτατος μισθός αυτή τη στιγμή στη χώρα είναι περίπου 600 δολάρια. Όπως 
λένε πολλοί, στην οικονομική ανάπτυξη του Παναμά συνέβαλε καθοριστικά η 
πολιτική σταθερότητα, που εξασφάλισαν τα κεντροδεξιά και κεντροαριστερά 
κόμματα που εναλλάσσονται στην εξουσία, οι καλές σχέσεις με τις ΗΠΑ και το 
ιδιαίτερο φορολογικό σύστημα που εφαρμόζεται.

Στον Παναμά ζουν περίπου 1.500 Έλληνες, οι οποίοι έχουν δημιουργήσει τεράστιες 
επιχειρήσεις

Ο επιχειρηματίας Χαράλαμπος Τζανετάτος, ο οποίος δημιούργησε το ελληνικό 
σχολείο του Παναμά, δραστηριοποιείται σε πολλούς τομείς, κυρίως τον 
κατασκευαστικό κλάδο και τον τομέα των τροφίμων, και προσφέρει εργασία σε 
έναν μεγάλο αριθμό Παναμέζων. Θεωρείται ένας από τους πιο ισχυρούς 
επιχειρηματίες του Παναμά.

Στην Πόλη του Παναμά είναι πολύ γνωστή επίσης η αλυσίδα καταστημάτων με 
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γλυκά και τρόφιμα «Αθανασίου», ο «Λιακόπουλος» στον χώρο της εστίασης, ο 
«Ταγαρόπουλος» στον χώρο των τροφίμων αλλά και ο «Λυμπερόπουλος», ο οποίος 
δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας, ενώ ελληνικές επιγραφές συναντάει 
κανείς σε πολλά σημεία της πρωτεύουσας αλλά και σε άλλες πόλεις. Παράλληλα 
πολλοί Έλληνες δραστηριοποιούνται στην εισαγωγή ελληνικών προϊόντων στον 
Παναμά, όπως λάδι, ελιές, εμφιαλωμένο νερό, αναψυκτικά και γαλακτοκομικά.

Σε αυτούς έχουν προστεθεί και άλλοι Έλληνες, οι οποίοι έφθασαν στον Παναμά τα 
τελευταία χρόνια, και κατάφεραν και εκείνοι να στήσουν με επιτυχία τις 
επιχειρήσεις τους, όπως είναι το τουριστικό γραφείο Travel Latino του Στέφανου 
Μακάκα και της Ματίνας Τσαλκιτζή. Οι περισσότεροι από αυτούς τους 
επιχειρηματίες πάντως δακρύζουν σήμερα όταν μιλούν για την Ελλάδα.

Στην πρωτεύουσα του Παναμά υπάρχει και Ορθόδοξη Εκκλησία, ενώ ανά 
διαστήματα η ελληνική κοινότητα διοργανώνει και ελληνικό φεστιβάλ με ελληνική 
μουσική, φαγητά και χορούς, που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον πολλών Παναμέζων.

Δείτε το βίντεο του με τον Εθνικό μας Ύμνο που ψέλνουν οι Παναμέζοι μαθητές
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